

مشاور عالی اتاق بازرگانی با اشاره به دومینوی خروج سرمایه‌گذارها و صفر شدن سرمایه‌گذاری خارجی در ایران:

فضای کسب‌وکار ایران قابل مقایسه با دنیا نیست



رامین موقی

حدودیک هفته پیش خبر رسید شرکت صافولا که یک سرمایه‌گذار خارجی و عربستانی در حوزه تولید روغن بود، از ایران خارج شد و بازار روغن نیز احتمالاً این خروج متاثر و افزایش قیمت‌ها عارض شود. حال ظاهر ایس از خروج سرمایه‌گذاران عربستانی و اماراتی، این یار نوبت به خروج سهامدار اروپایی دیجی کالا رسیده است. شرکت سرمایه‌گذاری اروپایی IIIC که حدود ۳۲ درصد سهام دیجی کالا را دارد، در آینده نزدیک از ایران خواهد رفت. درواکنش به این قضیه ابراهیم علیزاده، تحلیلگر اقتصادی، به نقل از استارت‌آپ ۳۶۰ نوشت: «دومینوی خروج سرمایه‌گذارهای خارجی از ایران به دیجی کالا رسیده. شرکت سرمایه‌گذاری اروپایی IIIC که حدود ۳۲ درصد سهام دیجی کالا را دارد در آینده نزدیک از ایران خواهد رفت. قبل از این، شرکت عربستانی صافولا از صنعت غذا و شرکت اماراتی ماجدالقطیم از هابیراستار فته‌بووند.»

خبرهایی هست که نامی دانیم؟!

اما این اظهار نظر تنها واکنش‌ها به این روند نیست. رئیس اتاق بازرگانی مشترک ایران و امارات نیز به خروج سرمایه‌گذاران خارجی از بازار ایران واکنش نشان داد. فرسید فرزاتگان نوشت: «خروج رندهای خارجی از ایران زنگ خطری برای اقتصاد ماست! آیا این شرکت‌ها خبرهایی دارند که ماندن‌ایم؟» به اعتقاد برخی این روند ناشی از تحریم‌ها و مشکلات بین‌المللی است زیرا موج عظیم خروج سرمایه‌های خارجی از ایران بعداز سال ۹۷ و برقراری مجدد تحریم‌ها آغاز شد اما از طرفی برخی آن را نتیجه بی‌ثباتی اقتصاد ایران می‌دانند که از سال گذشته و در نتیجه بحران‌های خاورمیانه نیز تشدید شده‌است.

شرکت عربستانی از یکسال قبل فکر خروج بود

مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، درباره علت خروج صافولا از ایران اظهار کرد: تاجایی که من می‌دانم این شرکت عربستانی در بورس عربستان حضور دارد.

ابراهیم بهادری افزود: این یک مجموعه شرکت و هلدینگ است و چون درخواست دریافت وام داشتند، به آنها اعلام شد که چون سهامدار شرکتي هستند که در تهران است و

ابراهیم بهادری: وقتی فضای

کسب‌وکار ایران را باقیه

نقاط دنیا مقایسه می‌کنیم،

می‌بینیم که اجزای مختلف

آن قابل مقایسه با کشورهای

سرمایه‌پذیر نیست! این

عقب‌افتادگی ما را دچار

مشکل می‌کند. بعضارتبه‌ما

در بعضی از شاخص‌های فضای

کسب‌وکار ۱۹۰ است و حتی

رتبه‌ای پایینتر از ۶۰ رتبه‌داریم

گفت‌وگو

یک کارشناس صنعت خودرو:



وضعیت بی‌ثباتی اقتصادی آنقدر چالش‌برانگیزی شده‌است که وزیر اقتصاد نیز به این واکنش نشان داد. عبدالناصر همتی در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «هرروز در مسیر پیشرفت کشور و در رقابت منطقه‌ای و جهانی، مهم‌ترین دغدغه سیاست‌یون باید ثبات‌بخشی به اقتصاد و پیش‌بینی‌پذیر کردن آن برای بسترسازی رشد اقتصادی پایدار باشد. هر مانع و تأخیری در این مسیر به معنی مهر تأیید زدن به کاهش فاصله شهر وندان ایران زمین است. به گفته رابرت لاکس برنده نوبل اقتصاد ۱۹۹۵ وقتی کسی شروع به فکر کردن در خصوص رشد اقتصادی می‌کند، فکر کردن به چیز دیگری دشوار است.»

در گزارش پیش‌رو، تلاش شده است که ابعاد مختلف علل خروج سرمایه‌های خارجی از این بررسی شود.

مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، درباره علت خروج صافولا از ایران اظهار کرد: تاجایی که من می‌دانم این شرکت عربستانی در بورس عربستان حضور دارد.

ابراهیم بهادری افزود: این یک مجموعه شرکت و هلدینگ است و چون درخواست دریافت وام داشتند، به آنها اعلام شد که چون سهامدار شرکتي هستند که در تهران است و

اقتصاددانان بود، می‌گفت که سرمایه‌گذار مانند کیوت است؛ هر چانه‌بیبندمی‌نشیند اما با یک کیش کردن فرار می‌کند! و اکنون هم وضعیت همین‌طور است.

فضای کسب‌وکار ایران

قابل مقایسه با دنیان نیست

بهادری درباره تأثیر سیاست‌های داخلی بر سرمایه‌گذاری‌های خارجی گفت: البته، بستگی دارد که نه‌تأثیرآزاددهی سرمایه‌چگونه باشد. اگر بازدهی سرمایه بالاتر از جاهای دیگر باشد سرمایه‌گذاران ممکن است برخی سیاست‌ها را تحمل کنند ولی اگر بازدهی کمتر باشد و اذیت و آزار و دخالت دولت بیشتر از حد معمول باشد، این سیاست‌ها برای خروج سرمایه‌مزیدبر علت می‌شوند.

او درباره تأثیر بی‌ثباتی اقتصادی بر سرمایه‌گذاری خارجی عنوان کرد: بی‌ثباتی قطعاً نقش دار. سرمایه‌گذار فقط دنبال ثبات اقتصادی و اینکه بتواند آینده را پیش‌بینی کند، است. وقتی اقتصاد بی‌ثبات و تورم بالاست طبیعی است که خارجی‌ها صافولا را رغبتی به سرمایه‌گذاری نشان ندهند.

مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران درباره روش‌های اصلاحی برای مهیا کردن شرایط اقتصادی ایران برای جذب سرمایه‌گذار خارجی اظهار کرد: در ابتدا باید فضای

کسب‌وکار خودر، اصلاح کنیم. بهادری گفت: وقتی فضای کسب‌وکار ایران را با بقیه نقاط دنیا مقایسه می‌کنیم، می‌بینیم که اجزای مختلف آن قابل مقایسه با کشورهای سرمایه‌پذیر نیست. این عقب‌افتادگی ما را دچار مشکل می‌کند.

بعضارتبه‌بعضی از شاخص‌های فضای کسب‌وکار ۹۰ است و حتی رتبه‌ای پایینتر از ۶۰ رتبه‌داریم.

به گفته او، طبیعی است وقتی فضای کسب‌وکار به‌این‌شکل است، سرمایه‌گذاران تمایلی به کار در این فضا نداشته باشند زیرا سرمایه‌گذار دستش باز است که به کشورهای دیگر که رتبه بهتری دارند برود تا راحت‌تر بتواند فعالیت کند، دولت دخالت کمتری در کارش نداشته باشد. غیره او کارشناس اقتصادی تصریح کرد: اگر ۱۰ شاخص موجود برای فضای کسب‌وکار ما قابل رقابت با بقیه کشور باشد، نمی‌توانیم توقع داشته باشیم که سرمایه‌زادای جذب

به‌اعتقاد بهادری، اگر این مسائل و چالش‌های محیط کسب‌وکار حل نشود طبیعی است که سرمایه‌گذار ورود نکند و وقتی سرمایه‌گذاری خارجی نیاید، سرمایه‌گذار داخلی هم رغبتی کمتری در کارش نداشته باشد. غیره او کارشناس اقتصادی تصریح کرد: اگر ۱۰ شاخص موجود برای فضای کسب‌وکار ما قابل رقابت با بقیه کشور باشد، نمی‌توانیم توقع داشته باشیم که سرمایه‌زادای جذب

سهم صفر رشد اقتصادی دهه ۹۰ از هدف ۸ درصدی!

او با اشاره به اهداف توسعه‌ای، گفت: در برنامه‌های توسعه‌ای اهدافی برای خود تعیین کردیم و هیچ‌کدام از این اهداف هم محقق نشده‌است؛ برای رشد اقتصادی خود هدف ۸ درصدی تعیین کردیم اما در دهه ۹۰ رشد اقتصادی کشور در حد صفر بوده و رشد سرمایه‌گذاری هم با همین آهنگ رشد داشته‌است!

مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران در نهایت خاطر نشان کرد: همه این مشکلات سدره محیط کسب‌وکار، سرمایه‌گذاری و بهروری نتیجه نوع مدیریت ماست.

در برنامه‌های توسعه‌ای

اهدافی برای خود تعیین

کردیم و هیچ‌کدام از این

اهداف هم محقق نشده‌است؛

برای رشد اقتصادی خود هدف

۸ درصدی تعیین کردیم اما

در دهه ۹۰ رشد اقتصادی

کشور در حد صفر بوده و رشد

سرمایه‌گذاری هم با همین

آهنگ رشد داشته‌است!

در آنها بسیار مهم است. در واقع هر جا توافق سیاسی انجام نشده‌ان و آگذاری به شکست انجامیده است؛ بنابراین مسئله زمان و آمادگی برای واگذاری مهم است که من چنین چیزی را مشاهده نمی‌کنم.

این تحلیلگر صنعت خودرو در پاسخ به اینکه آیا آمیدی به واگذاری این صنعت به بخش خصوصی وجود دارد؟ تأکید کرد: وقتی به تجربه تاریخی وضع فعلی نگاه می‌کنیم، من خیلی امیدی ندارم ولی وزیر صمت نشان داده که اراده گرفتن تصمیمات سخت را دارد چرا که تصمیم‌افزایی قیمت در این‌تاد می‌تواند تصمیمی نبود که هر کسی جرأتش را داشته باشد ولی وزیر پای آن ایستاد. با این حال از دور که به‌صحنه‌نگاه می‌کنم، صحنه را آنقدر جدی که منجر به اجرایی شدن بحث واگذاری شدن نمی‌بینم.



خورشیدی، به نظر می‌رسد که یکی از جدی‌ترین گزینه‌های ایران تها تر نفت با پتل‌های خورشیدی است.

به دلیل افزایش تحریم‌های بین‌المللی، نوع فروش نفت ایران متفاوت شده است. بخشی از درآمد فروش نفت به چین، به صورت تها تری اتفاق می‌افتد. در برخی مواقع هم پول نفت تقدا وارد کشور می‌شود و کارهای دیگری با آن انجام‌شودن با آن جایزه هزینه‌انتقال بسیار بالاست. این موضوعات، از مواردی هستند که پیش‌تر فرشیده‌شکر خدایی، رئیس کمیسیون تأمین مالی اتاق بازرگانی ایران در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز عنوان کرده‌بود. به گفته او، در هنگام انتقال وجه پول نفت به داخل کشور دو آسیب وجود دارد. یک موضوع این است که اگر کالا وارد د شود، کالا از محل منابع ایران در کشور مقصد حساب می‌شود. برای مثال هندی‌ها برنج چینی‌ها خودرو و موارد دیگری به جای نفت به مای دهند.

با توجه به این موضوع باید گفت که ایران هم نفت را از زان می‌فروشد و هم پول نفت به سختی وارد کشور می‌شود. همین جهت، عمدتاً نفت با کالاهای دیگر تها تری می‌شود. در حال حاضر چین، در بخش انرژی‌های تجدیدپذیر سرمایه‌گذاری کلانی انجام داده و در تولید و استفاده از انرژی خورشیدی در جهان پیشتاز است. چین اکنون بزرگ‌ترین صادرکننده پتل‌های خورشیدی جهان محسوب می‌شود و پول‌های خود را با قیمت‌های اتراتی عرضه می‌کند. از این رو، به نظر می‌رسد که چین در حال تها تری‌های خورشیدی با ایران است.

اما نکته مورد توجه آن است که کاهش کربن در کشورها، مستقیماً وابسته به شرایط اقتصادی - سیاسی آن کشورهاست. ایران به‌عنوان یک منطقه نفت‌خیز و تحریم‌شده، در شرایطی می‌تواند به فکر استفاده پایدار از انرژی‌های تجدیدپذیر باشد که منابع مالی مورد نیاز و ثبات اقتصادی وجود داشته باشد. در حال حاضر، ایران نمی‌تواند نفت خود را مانند دیگر کشورها بفروشد و از روش‌هایی برای دور زدن تحریم استفاده کند. اگر موضوع واردات پتل‌های خورشیدی تنه‌ای تها تری با نفت گره‌خورده باشد، امری است که باید به آن توجه شود. چرا که این موضوع در واقع از سرنجاری اتفاق افتاده و نامر نامبریزی مشخص نرنداده‌است.

خبر اقتصادی

سختگوی سازمان امور مالیاتی:

هزینه دولت

بیش از مالیات‌های وصولی است



سختگوی سازمان مالیاتی گفت: در آمدهای وصولی مالیات در سال گذشته تنها کفاف هزینه ۴ دستگاه دولتی را داد و مابقی هزینه‌های دولتی از محل سایر درآمدها پوشش داده شد. به گزارش تسنیم، مهدی موحی ادامه داد: به‌طور کلی، جمع هزینه‌های دولت بسیار بیشتر از مالیات‌های وصولی است و باقی هزینه‌ها از محل درآمدهای فروش اوراق و سایر دارایی‌ها تأمین می‌شود. بر این اساس، وصول درآمد مالیاتی به این معنا نیست که در کشوری دیگر هزینه می‌شود؛ بلکه این درآمدها برای تأمین نیازهای داخلی به کار می‌رود.

معاون زراعت وزارت جهاد:

برای خودکفایی برنج آب کافی نداریم

معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی عنوان کرد: در جهش تولید برنج در دین‌ها را تلاش هستیم شرایط را ایجاد کنیم و کیفیت را تولید برنج را ارتقا دهیم در همین راستا چند طرح پایلوت را در استان‌های گیلان، مازندران و گلستان به کمک ستاد اجرایی فرمان امام اجرا خواهیم کرد تا بتوانیم آخرین دستاوردهای مراکز تحقیقاتی را پیاده کنیم و اگر این طرح‌های پایلوت موفق بود نتایج را به ستاد منتقل می‌کنیم. به گزارش ایلنا، علیرضا مهاجر در برنامه‌امکان خود کفایی در تأمین برنج کشور گفت: باید دید خودکفایی در تولید برنج صرفاً اقتصادی دارد یا نه. این ایده از نظر فنی امکان‌پذیر است اما به نظر نمی‌رسد اب کافی برای خودکفایی در اختیار داشته باشیم.

سهم ایران در بازار تاجیکستان

۳۰۵ درصد است

رابط دوجانبه بین ایران و تاجیکستان از ۲۰ سال پیش تاکنون با فراز و نشیب‌های گوناگونی همراه بوده‌است. با اینکه در ۳ سال گذشته با بهبود روابط، سطح روابط اقتصادی

به ۳۰۰ میلیون دلار افزایش یافته‌است اما سهم ایران از کل بازار واردات تاجیکستان تنها ۲۵ درصد است و با توجه به ظرفیت‌ها و علایق موجود، عدد قابل ملاحظه‌ای به شمار نمی‌رود. به گزارش مهر، مقایسه سهم ایران نسبت به روسیه در بازار تاجیکستان نشان می‌دهد که روسیه بیش از یک چهارم، معادل ۲۶ درصد از سهم بازار تاجیکستان را به خود اختصاص داده‌است. گفتنی است محمدحسین روشنگر، رئیس اتاق مشترک ایران و تاجیکستان، درباره حجم تجارت دو کشور عنوان کرد: در حال حاضر تراز تجاری به نفع ایران مثبت است و امیدواریم حجم تجارت میان دو کشور در سال جاری به ۲۵۰ میلیون دلار برسد. با این حال، ظرفیت‌های بیشتری برای افزایش این حجم وجود دارد، به شرط آنکه موانع موجود بر طرف شوند.

معاون وزارت جهاد:

امسال ۷۰ هزار تن گوشت قرمز

بیش از نیاز کشور وارد شد

معاون توسعه مدیریت وزارت جهاد کشاورزی با انتقاد از افزایش تمایل به واردات بخش کشاورزی، خبر داد: کشور سالانه به ۱۰۰ هزار تن گوشت قرمز نیاز دارد اما امسال ۱۷۰ هزار تن گوشت قرمز وارد شده است. به گزارش تسنیم، شایبور علایی مقدم در یازدهمین نمایشگاه نهادهای تخصصی کشاورزی تهران، با تأکید بر اینکه مادر بخش کشاورزی افزایش قیمت در این‌تاد می‌تواند تصمیمی نبود که هر کسی جرأتش را داشته باشد ولی وزیر پای آن ایستاد. با این حال از دور که به‌صحنه‌نگاه می‌کنم، صحنه را آنقدر جدی که منجر به اجرایی شدن بحث واگذاری شدن نمی‌بینم.

وزیر نیرو گفت: صادقانه می‌گویم ما از حیث فنی در وضعیت بسیار خوبی هستیم، یعنی از حیث فنی کشور جزو کشورهای تراز اول دنیاست، ما نیروگاه خودمان را می‌سازیم،

نیروگاه خودمان را نگهداری می‌کنیم و وابسته به جایی نیستیم منتها طبیعی است ماشین‌شما هم بهترین نداشته باشند می‌خواهید برای این هم باید همه‌با هم کمک کنیم. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در پایان جلسه هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران، در پاسخ به این سوال که چرا هیچ‌وقت در مورد دیزان‌زهی زهر چیل درصدی نیروگاه‌ها صحبتی نمی‌شود، گفت: نیروگاه‌های حرارتی در دنیا در حقیقت تابع قدمت و عمر است و نیروگاهی که ساخته می‌شود پنجاه سال از آن استفاده می‌شود. نیروگاهی که ما امروز می‌سازیم راندمانش طبق قانون بالای پنجاه و پنج درصد است و بهترین وضعیت را دارد.

ادعای وزیر نیرو:

نیروگاه‌ها از حیث فنی

در وضعیت بسیار خوبی هستند

وزیر نیرو گفت: صادقانه می‌گویم ما از حیث فنی در وضعیت بسیار خوبی هستیم، یعنی از حیث فنی کشور جزو کشورهای تراز اول دنیاست، ما نیروگاه خودمان را می‌سازیم، نیروگاه خودمان را نگهداری می‌کنیم و وابسته به جایی نیستیم منتها طبیعی است ماشین‌شما هم بهترین نداشته باشند می‌خواهید برای این هم باید همه‌با هم کمک کنیم. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در پایان جلسه هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران، در پاسخ به این سوال که چرا هیچ‌وقت در مورد دیزان‌زهی زهر چیل درصدی نیروگاه‌ها صحبتی نمی‌شود، گفت: نیروگاه‌های حرارتی در دنیا در حقیقت تابع قدمت و عمر است و نیروگاهی که ساخته می‌شود پنجاه سال از آن استفاده می‌شود. نیروگاهی که ما امروز می‌سازیم راندمانش طبق قانون بالای پنجاه و پنج درصد است و بهترین وضعیت را دارد.

ادعای وزیر نیرو:

نیروگاه‌ها از حیث فنی

در وضعیت بسیار خوبی هستند

وزیر نیرو گفت: صادقانه می‌گویم ما از حیث فنی در وضعیت بسیار خوبی هستیم، یعنی از حیث فنی کشور جزو کشورهای تراز اول دنیاست، ما نیروگاه خودمان را می‌سازیم، نیروگاه خودمان را نگهداری می‌کنیم و وابسته به جایی نیستیم منتها طبیعی است ماشین‌شما هم بهترین نداشته باشند می‌خواهید برای این هم باید همه‌با هم کمک کنیم. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در پایان جلسه هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران، در پاسخ به این سوال که چرا هیچ‌وقت در مورد دیزان‌زهی زهر چیل درصدی نیروگاه‌ها صحبتی نمی‌شود، گفت: نیروگاه‌های حرارتی در دنیا در حقیقت تابع قدمت و عمر است و نیروگاهی که ساخته می‌شود پنجاه سال از آن استفاده می‌شود. نیروگاهی که ما امروز می‌سازیم راندمانش طبق قانون بالای پنجاه و پنج درصد است و بهترین وضعیت را دارد.

ادعای وزیر نیرو:

نیروگاه‌ها از حیث فنی

در وضعیت بسیار خوبی هستند

وزیر نیرو گفت: صادقانه می‌گویم ما از حیث فنی در وضعیت بسیار خوبی هستیم، یعنی از حیث فنی کشور جزو کشورهای تراز اول دنیاست، ما نیروگاه خودمان را می‌سازیم، نیروگاه خودمان را نگهداری می‌کنیم و وابسته به جایی نیستیم منتها طبیعی است ماشین‌شما هم بهترین نداشته باشند می‌خواهید برای این هم باید همه‌با هم کمک کنیم. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در پایان جلسه هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران، در پاسخ به این سوال که چرا هیچ‌وقت در مورد دیزان‌زهی زهر چیل درصدی نیروگاه‌ها صحبتی نمی‌شود، گفت: نیروگاه‌های حرارتی در دنیا در حقیقت تابع قدمت و عمر است و نیروگاهی که ساخته می‌شود پنجاه سال از آن استفاده می‌شود. نیروگاهی که ما امروز می‌سازیم راندمانش طبق قانون بالای پنجاه و پنج درصد است و بهترین وضعیت را دارد.

رئیس اتحادیه میوه و سبزی:

قیمت سبزیجات اوج گرفت

رئیس اتحادیه فروشندگان میوه و سبزی تهران درباره علت افزایش قیمت سبزیجات در زمستان توضیح داد: برای افزایش قیمت سبزیجات چند علت اصلی وجود دارد که هر یک از این دلایل مکمل یکدیگر هستند. به گزارش تجارت‌نیوز، سیداله گل‌گر افزود: این دیدگاه‌ها جامعه وجود دارد که نوسانات نرخ ارز بر قیمت کالاهایی نظیر میوه‌ها سبزیجات و... تأثیر گذار نیست. اما نوسان نرخ ارز هم می‌تواند بر قیمت چنین محصولاتی اثر گذار باشد. زمانی که امکان خرید یا صادرات این محصولات با دلار فراهم می‌شود، قیمت‌ها در بازار داخلی نیز به تبع آن افزایش می‌یابد. البته تورم هم در افزایش قیمت این کالاهای نقش دارد. تمامی این موارد باعث قیمت‌های بالا به صورت بی‌سابقه‌ای رشد کنند.



رئیس اتحادیه فروشندگان میوه و سبزی تهران درباره علت افزایش قیمت سبزیجات در زمستان توضیح داد: برای افزایش قیمت سبزیجات چند علت اصلی وجود دارد که هر یک از این دلایل مکمل یکدیگر هستند. به گزارش تجارت‌نیوز، سیداله گل‌گر افزود: این دیدگاه‌ها جامعه وجود دارد که نوسانات نرخ ارز بر قیمت کالاهایی نظیر میوه‌ها سبزیجات و... تأثیر گذار نیست. اما نوسان نرخ ارز هم می‌تواند بر قیمت چنین محصولاتی اثر گذار باشد. زمانی که امکان خرید یا صادرات این محصولات با دلار فراهم می‌شود، قیمت‌ها در بازار داخلی نیز به تبع آن افزایش می‌یابد. البته تورم هم در افزایش قیمت این کالاهای نقش دارد. تمامی این موارد باعث قیمت‌های بالا به صورت بی‌سابقه‌ای رشد کنند.